
N i e d e r s c h r i f t Nr. 12/2025 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderats der Gemeinde Hasel 

am 20.10.2025 

Beginn: 19.00 Uhr        Ende: 21.23 Uhr  

 

Anwesend: 
 
1. Vorsitzender:   Bürgermeister Frank-Michael Littwin 
 
2. Gemeinderäte:   Thomas Herrmann 

Klaus Ingelfinger 
Sybille Matzner 
Dr. Andreas Raimann 
Peter Schalajda 
Stefan Suhr 
Holger Trefzer 

3. Entschuldigt:    Matthias Feucht; Christian Jost; Christian Rooks 
4. Schriftführer/in:   Horst Weiß, Verwaltungsbeamter 
5. Urkundspersonen:  Peter Schalajda, Dr. Andreas Raimann 
6. Gäste:    Revierleiter Lars Neubauer zu Top 3 und 4 
7. Presse    Herr Wolfgang Grether; MT 

 
 
 
1. Bürgerfragestunde 
 
Keine Anfragen. 
 
2. Genehmigung des GR-Protokolls der letzten Sitzung   

 
Der Gemeinderat genehmigt das Protokoll der Sitzung vom 22.09.2025. 

 
3. Forstbetriebsplan 2026 
 
Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage und übergibt das Wort an Revierförster Lars 
Neubauer. Dieser berichtet über die klimabedingten Waldschäden, das voraussichtli-
che Forstbetriebsergebnis 2025 und den Forstwirtschaftsplan 2026. Anschließend be-
antwortet er Fragen der Gemeinderäte. 

 
Danach fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden Beschluss: 

 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis vom Bericht des Forstrevierleiters und stimmt 
dem Forstwirtschaftsplan 2026 (Anlage 1) zu.  
 
 

4. Gemeindewald; Fusion FBG Kleines Wiesental 
 
Der Vorsitzende erläutert die Vorlage (Anlage 2) und beantwortet, gemeinsam mit Re-
vierleiter Neubauer, Fragen des Gremiums. 
 

Der Gemeinderat nimmt die Fusion der FBG Kleines Wiesental mit der FBG 
Dreiländereck zur gemeinsamen „FBG im Dreiländereck“ zur Kenntnis. 
 



 
 

5. Beschluss über die Jahresrechnung 2024 
 

Der Vorsitzende übergibt das Wort zur Erörterung der Vorlage an den Kämmerer.  
 
Mit der Einladung wurde dem Gremium das komplette Zahlenwerk des Jahresab-
schlusses in digitaler Form übersandt. Da einige Gemeinderäte dem Zahlenwerk in 
der, in der Sitzung, vorgelegten Papierform nicht folgen können wird die Sitzung vom 
Vorsitzenden für 20 Minuten unterbrochen. Anschließend wird das Zahlenwerk in digi-
taler Form per Beamer aufgezeigt und vom Kämmerer erläutert.  
 
Nach der Beantwortung von Verständnisfragen fasst der Gemeinderat einstimmig fol-
genden Beschluss: 
 

Auf Grund von § 95b der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg stellt der 
Gemeinderat am 20.10.2025 für das Jahr 2024 den Jahresabschluss mit den in 
(Anlage 3) zum Protokoll dargestellten Werten fest. 

 
6. Asiatische Hornisse 

 
Das Vorsitzende hat das Thema auf Antrag der Herren Gemeinderäte Ingelfinger und 
Jost auf die Tagesordnung gesetzt und verweist auf die ausführliche Vorlage (Anlage 
4). Anschließend erteilt er Gemeinderat Ingelfinger das Wort. Dieser hat sich als Imker 
näher mit dem Thema befasst und plädiert für ein einheitliches Handeln der Gemeinde 
bei der Nestentfernung. Das Gremium diskutiert das Thema ausgiebig, kann sich aber 
nicht für die Übernahme der Entfernungskosten sämtlicher ggf. aufzufindender Nester 
aussprechen. Eine Unterstützung der Betroffenen in Form der Beteiligung an den An-
schaffungskosten für die Schutzausrichtung und die Gerätschaften (Lanze) wird für 
denkbar gehalten. Bis zu den Beratungen zum Haushalt 2026 sollen die entsprechen-
den Kosten eruiert werden.  
 

 
7. Bekanntgaben 

 
a) Der Vorsitzende berichtet von der Einrichtung einer Hasel App, auf welcher 

wichtige kurzfristige Mitteilungen an die Hasler Bürger platziert werden sollen. 
b) Der Vorsitzende berichtet, dass der Schulwegeplan sich kurz vor der Fertigstel-

lung befindet und nach einer Begehung der Gefahrenstellen noch von den zu-
ständigen Verkehrsbehörden begutachtet werden muss. Er bedankt sich bei der 
Schulleitung und GR Ingelfinger für die Arbeit und Unterstützung. 

c) Der Vorsitzende berichtet, dass am Sitzungstag die verkehrsrechtliche Anord-
nung der Straßenverkehrsbehörde eingegangen ist und seitens der Verwaltung 
die Schilderbestellung erfolgen kann.  

d) Der Vorsitzende berichtet, das für die Kreisstraße diese Woche die Geschwin-
digkeitsbeschilderung durch die Straßenmeisterei erfolgen soll.  
 

8. Anfragen 
 

a) Gemeinderat Raimann berichtet, dass er aufgrund der Schreiben von ED-Netze 
tätig geworden war und seine Hauselektrik auf Erdverkabelung hat umbauen 
lassen und er möchte wissen, wann mit dem Abbau der Oberleitungen began-
nen wird. Der Vorsitzende sagt Klärung zu. 

b) Gemeinderat Trefzer sind die verschmutzten Beschilderungen der Wander-
wege insbesondere des „Erdmannsweges“ aufgefallen und er bittet um Reini-
gung / Instandsetzung. 



c) Gemeinderat Trefzer hat festgestellt, dass auf dem Parkplatz ggü. vom Trai-
nings- und Tennisplatz Anhänger längere Zeit abgestellt und darauf ab und an 
Autos repariert werden. Dadurch würden notwendige Parkflächen fehlen und er 
bittet um Abhilfe.  
 

 
 
 
 
______________        __________________ 
Schriftführer         Urkundsperson 
 
 
______________        __________________ 
Vorsitzender         Urkundsperson 


